



TĚHOTENSTVÍ, DĚTI 20. 08. 2021

Výchova dítěte v dřívějších dobách a dnes. Změnilo se toho skutečně tolik?

Výchova dítěte se s dobou značně mění. A je to zcela logické. Naše babičky i dědečkové byli vychovávaní ve zcela jiném duchu, než jsou děti moderní doby. Přispívá k tomu ostatně rozvoj moderních technologií a bezesporu odlišné smýšlení.

Pakliže jste ze „staré školy“, jistě se čas od času pozastavujete nad tím, **jak se výchova dítěte posunula vpřed**. Otázkou však zůstává, **zda k dobrému či k horšímu?** Možná také vzpomínáte na staré dobré časy a prohlížíte si černobílé fotografie, na kterých jste se zvěčnili s kamarády při hrách v přírodě. **Jak se prožívání dětství změnilo v čase?** To si nyní povíme.

Výchova dítěte a minulost versus současnost: Když ještě

neexistovaly mobilní telefony

Je více než jasné, že **výchova dítěte** dnes je přímo propojená s moderními technologiemi, které vzešly s dobou. Děti dnešní doby dostávají již v brzkém věku k narozeninám mobilní telefony anebo tablety. **Mohou tak zůstat v neustálém kontaktu se svým okolím.** A co je nejdůležitější, jsou na příjmu, pokud jim zavolají jejich rodiče. Ti se nemusí tolik strachovat, kde se jejich potomek nachází a proč. Komunikaci na dálku telefony rozhodně usnadňují. **Ovšem taktéž něco berou.** Nahlédněme zpět do minulosti, kdy ještě nic takového neexistovalo. **Dítka bez mobilů více mluvila s rodiči a rodinná setkání u oběda a večere se ctily.** V dnešní době všichni tak trochu k technologiím utíkají před realitou všedního dne, proto se mohou i ve vlastní rodině odcizit.

Výchova dítěte a mimoškolní zájmové aktivity: Dnes a kdysi

Výchova dítěte není spojená jen s příkazy a zákazy. Měla by dávat potomku prostor i k vlastnímu seberozvoji. K tomu jsou přímo určené **mimoškolní zájmové aktivity**, kterých je na výběr v dnešní době více než dost. Přesto mnoho dětí raději **posedává u počítače a hraje hry či „surfuje“ na internetu** i na sociálních sítích. Dříve tomu bylo jinak. Počítače ani tomu podobné technologie samozřejmě do jisté doby neexistovaly, proto **se dětské skupiny více setkávaly venku v přírodě** anebo na hřišti. A rodiče jim museli důvěřovat, že se včas vrátí na večeri. Jídlo pak po běhání po venku obzvlášť chutnalo!



Výchova dítěte a obecný přístup rodičů: Dnešní doba versus minulost

Pokud jste vyrůstali v jiné době, než v této, jistě si pamatujete, že **slovo rodiče bylo zkrátka svaté.** **Co matka anebo otec řekli, to se muselo splnit,** jinak následoval trest. Dnes jsou dítky poněkud

svévolná a občas kvůli benevolenci rodičů drzá. Co lze považovat za **negativum dřívější doby** je to, že děti tolik nedostávaly chválu, nýbrž dost kritiky. To mohlo leckteré slabé jedince poznamenat na sebevědomí. Oproti tomu výchova dítěte v současné době klade větší důraz na **podporování zdravého sebehodnocení**. Dítka si ostatně více věří a **mohou dokázat v životě mnoho úžasných věcí**.

Výchova dítěte a vše ostatní, co se změnilo

Dá se říct, že **výchova dítěte podporovala v dřívější době kreativitu rodičů**. Ti museli leckdy vymýšlet pestrý program pro své potomky, aby je zabavili. Nebylo to ale v mnoha ohledech složité. Maminky například dětem četly pohádky, skládaly s nimi puzzle, hrály slovní hry, učily je plést ponožky a kdo ví co ještě. Tatínkové si hráli na schovávanou, učili děti šachy, dámu anebo s nimi rybařili. **Rodičovský kontakt byl intenzivnější** a prospíval obou stranám. Dnes je mnoho rodičů zaneprázdněných. Zbývá jim jen málo času k trávení s potomky. A na scénu nezřídka kdy přichází opět moderní technologie v podobě tabletů, počítačů a podobně. **Děti si u nich krátí své volno**, což je vlastně škoda.

Výchova dítěte dnes a kdysi: Jaké hodnoty se ctily dříve a lze si z nich vzít příklad?

Každá doba má své pro a proti, o tom žádná. Co tedy výchova dítěte vštěpovala kdysi? Zřejmě to byla jistá **sebekázeň, velká míra trpělivosti** a také **odolnosti**. S dítky se nikdo jak se říká, „nemazal“. V dnešní době je zase kladen velký **důraz na výsledky** a výkonnost. Děti mají leckdy mnoho **zájmových aktivit** i mimo školu, a tak toho na ně může být až přespříliš. Do toho mohou **unikat do virtuálního světa sociálních sítí**, tudíž jsou leckdy ochuzeni o skvělá opravdová přátelství, která přetrvávají do dospělosti. Jaké hodnoty tedy mohou jít příkladem z minulosti? Pravděpodobně všechny, ovšem těžko povědět, **zda by se v moderních výchovných modelech ujaly**. To je ostatně na každém rodiči zvlášť. A na co vzpomínáte vy ze svého **dětství**? Jsou to snad ručně psané dopisy kamarádům anebo třeba focení kompaktním fotoaparátem na film?

Autor článku: [Iveta Berezkinová](#)